

萨镇冰：“清白传家，胜过万贯家财”

人物名片

萨镇冰(1859年—1952年),字鼎铭,闽县(今福州市区)人,世居朱紫坊,出身于寒士家庭,幼随乳母投靠族叔萨觉民家中,住在黄巷。萨镇冰11岁考入福建船政后学堂,后历任“通济”“海圻”舰长、广东水师提督、总理南北洋海军、筹办海军大臣、海军总制等职。民国时期,萨镇冰被擢拔为海军临时总司令、海军部尚书,并三任海军部长,还兼代国务总理,授“肃威上将军”衔。民国12年4月至民国15年(1923年—1926年)出任福建省省长。新中国成立后,任第一届全国政协委员、中央人民革命军事委员会委员等。



萨镇冰,字鼎铭,出生于福州。在风雨飘摇的年代,他以国家利益为重,个人得失为轻,始终坚守着一颗廉洁本心。

海疆卫士 清廉自守

萨镇冰任北洋水师统领时,官兵服装统一向上海原封号军服店定制,其子萨福均当时寄居该店楼上。该店裁制了一套优料的呢子服赠送给萨福均,萨镇冰知道后,特地退还了衣物。为避免店家再送服装,萨镇冰令经管军服人员不许在该店定制军服。萨镇冰任要职数十年,亦不曾荐用一个亲戚。亲戚远道而来投靠,他会拿出自己的钱来资助,或让他们做一点小生意,将他们劝回老家。他总是说:“你们没有受过海上训练,不能占海军人员的位置。”刘公岛有个“东海春”铺子,就是他资助一个亲戚开设的。

萨镇冰清廉自守,多次拒绝他人送来的重金贿赂。北洋政府因连年用兵,财政捉襟见肘,不得不实行裁员。知情者急忙请客送礼,想以此保住职位。萨镇冰知道后,不顾对方背景势力如何,指示以抽签决定去留,非海军出身的人一概不留。但经办人员说,某某是总统交的头,某某是总理荐的函。萨镇冰却说:“哪里可以有势力的人就该活,没有的就该死?”最后仍采取抽签的办法。此事传开后,不仅震慑了试图行贿之人,也赢得了民众的广泛赞誉,成为一时佳话。

平民省长 心系苍生

萨镇冰的一生,无论是在显赫的官位上,还是在

平凡的生活中,始终保持着简朴的生活作风。即便是担任民国海军总长、代理国务总理等要职时,他也从未改变过朴素的生活习惯。他的居所简单至极,租来的房子如果有破损,他常自己动手替房东修理。家中几乎没有贵重的陈设,常以粗茶淡饭为食,穿着也十分俭朴。

1923年2月,萨镇冰任福建省省长,这时他已65岁。一上任,便着手革除官场陋习,要求官员“平民化”。他以身作则,率先行动,不抽烟、不喝酒,上班和外出均步行,长年布衣布鞋一身。

在赈灾、架桥、修路等方面,他积极为百姓办实事。北伐期间,北洋军阀张毅部队兵败被困在南港瓜山一带,对老百姓大肆烧杀抢掠,乡民无衣无食,饥寒交迫。1928年,在萨镇冰帮助下,南港瓜山灾民重建家园,得以安居乐业。福州各界又组织救灾委员会,主持继续赈济南港灾民工作,推举15人担任董事,公推萨镇冰为会长。萨镇冰虽已年逾古稀,仍然

不避寒暑,四方奔走,并向海外华侨募捐。

南港民众感萨公高德,在新落成的苏州桥上特建“萨公长寿亭”一座,以资纪念,亭上刻有《萨公长寿亭记》。南港九十三乡的民众将萨镇冰诞辰定为“长寿节”。

1929年—1930年,萨镇冰受南京国民政府委托,前往闽西山区龙岩县赈灾,亲手把救灾款项一一交到受赈者手中。他的行为深深感动了当地民众。晚年,萨镇冰更是将大部分时间用于社会公益,资助教育、医疗,修建桥梁道路,用实际行动诠释了“廉洁奉公,心系苍生”的精神。

家风传承 后世楷模

萨镇冰不仅自己一生清廉,更重视家风的培养。他经常教导子女及后辈:“清白传家,胜过万贯家财。”萨镇冰的儿子萨福均,曾任青岛铁路管理局局长。一次,萨福均要接父亲萨镇冰来青岛住几天。按照当时铁路方面的规定,路局委员以上的干部外出,都在快车后面附挂“包车”。当萨镇冰听说儿子要包车来接他时,被他严词拒绝了,决定自己坐快车赴青岛。萨镇冰在大港站下车后,坐人力车住进了一个普通旅馆,这才打电话叫萨福均到旅馆来看他。老将军语重心长地对儿子说:“此次来青岛,纯系私人行为,就是想看看青岛的风光和孙子孙女。我外出一向是轻车简从的,不喜欢迎来送往。而你却这样兴师动众,摆阔气来欢迎我,是绝对不应该的。居官要清廉,生活要俭朴,这是包括你我在内的每一个公职人员都应该遵守的信条。”萨福均被教育的口服心服,表示一定按父亲的要求去做。萨镇冰的公正清廉,如同一盏明灯,照亮了后人的前行之路,成为了一代又一代人心中的道德标杆。在他的影响下,萨氏家族成员大多克己奉公,勤勉自励,成为了社会的有用之才。

1949年8月17日,福州解放,萨镇冰与刘通、丁超五等联名发出拥护中国共产党、欢迎人民解放军的安民布告。此后,他安居福州冶山路泉山仁寿堂,1952年,这位经历了腐朽的晚清、混乱的民国而最终看到中国解放的老将走到了生命的尽头。家人在整理他的遗物时,发现“仅旧衣一筐,残书半篋而已”。

今天,当我们再次翻阅历史的篇章,萨镇冰的廉洁故事如同一股清流,洗涤着心灵,激励着后来者。萨镇冰的一生,是对忠诚与奉献的诠释,亦是清廉自律的范例。在新的时代背景下,萨镇冰的廉洁精神更为珍贵,它提醒我们,无论时代如何更迭,坚守清正廉洁,是每一名公仆不可动摇的使命。(韩惠彬)

